

## &gt; 聚焦



截至2021年末

城镇人口达 **122.77** 万人城市建成区面积为 **75.03** 平方公里常住人口城镇化率达到 **54.81%**

截至2022年11月末

农村劳动力就业培训 **17.4162** 万人次农村劳动力技能培训 **7171** 人次

努力建设成为滇中崛起增长极、乡村振兴示范区、共同富裕示范区，是省委、省政府交给玉溪市委、市政府的历史任务。玉溪市委、市政府用改革的办法和创新的精神，推进以人为核心的新型城镇化，全面开展农业转移人口市民化、城乡基本公共服务均等化、乡村集体经济培育工程等重大工程，推进城乡融合发展，实施乡村振兴战略，建设共同富裕示范区。一幅幅产业兴旺、乡村秀美、入城安居的生动画卷在玉溪大地绘就，“共同富裕示范区”正从愿景走进现实。

截至2021年末，玉溪市城镇人口达122.77万人，城市建成区面积从55.6平方公里扩展到75.03平方公里，常住人口城镇化率达到54.81%，居全省第二。江川撤县设区，澄江撤县设市并创建为全国文明城市，通海县获批国家历史文化名城，澄江市、新平彝族傣族自治县入选“云南省美丽县城”。

绵绵用力，久久为功。推进实施一批批城建项目，玉溪正逐渐实现富有活力宜居宜业的现代之城的质变。

## 改变 人面煥发新颜

出玉溪市中心城区，向北顺着平坦的柏油路前行6公里，便是位于红塔区李棋街道的山头社区。

驱车行驶在山头社区主干道红龙路上，宽阔平坦的双向六车道，独具滇中民居风格的楼房鳞次栉比，拔地而起的各类运动场馆气势恢宏……龙马山下曾经贫困闭塞的小山村华丽变身，阔步迈向城乡共融共享的发展道路。

靠天吃饭、交通不便、混乱逼仄，曾一度是山头村撕不下的标签。“当时村民就靠扛着锄头在田地里讨生活，大家

都没想到能过上城里人的生活。”山头社区党总支书记唐发寿说。

从2016年主干道红龙路改扩建项目稳步推进开始，山头便开始步入山村蝶变的快车道。作为玉溪市中心城区连接北城片区的重要城市主干道，红龙路对加强片区基础设施建设，带动中心城区北片区经济社会发展具有重要意义。

今年8月8日，云南省第十六届运动会在玉溪开幕，位于山头社区辖区内的玉溪科教创新城作为赛事承办核心区备受瞩目。社区积极同科教创新城园

区协调合作，为100余名社区居民提供入园区工作的机会。社区人居环境的大幅度提升吸引了多家个体工商户进驻山头社区。

目前，山头社区已完成380幢民房外立面改造工作、33690平方米村庄道路硬化工作、村内106670平方米空闲地绿化工作，3500米天际线亮化工作、114盏太阳能灯主道路亮化工作。

绵延葱茏的哀牢山下，新平县戛洒镇集镇边曼哈社区内充满欢声笑语。社区里有来自5个村49个村民小组的居民，这里有

是玉溪市最大的易地扶贫搬迁安置点。

“在这里，我们住得安心、住得踏实，生活有保障，未来有奔头。就医有医保、就学能就近、就业有技能。”从嶍南山搬迁来的杨忠安说，从山上来到城镇，从村民变为居民，大家的生活习惯、行为习惯都发生了变化，逐步融入城镇化发展进程中。

融合空间，打破壁垒，美丽乡村建设不断迭代升级，从面子美到里子美，玉溪市推动以城带乡、以镇带村，加快城乡一体化发展。

## 发展 经济韧性持续增强

“我一直很喜欢华宁陶绚烂的颜色，这些颜色赋予了我创作的无限可能。”制陶人胡文杰2008年从老家大理白族自治州巍山彝族回族自治县来到华宁县，拜师学艺5年后，于2013年正式定居碗窑村，开设了制陶工作室——古月品陶轩，成为碗窑村窑改造后的最早一批入驻的商户。

“以前的碗窑村，进村路坑洼不平，四周都是老旧房屋，居住环境很差。”宁州街道上村社区党总支书记毛磊翻出以前的村容照片，与如今的青石板街道、统一外墙颜色的古朴房屋、绿草鲜花装饰的道路两侧形成鲜明对比。

近年来，碗窑村开展省级旅游名村建设，实施历史文化遗存保护与开发、

“美丽乡村+文化”等项目，积极打造以陶瓷文化、休闲观光、生态旅游为主的旅游特色村。

2021年，碗窑村共接待游客32.7万人次，实现旅游收入3.05亿元。“我们还建成了华宁县陶博物馆（展馆）展厅，增设了陶影空间（咖啡吧），拉坯体验工作室，实现华宁陶文化展示更具感染力，景区业态更加丰富，旅游吸引力更强。”毛磊表示，将依托碗窑村建设，持续走好文旅融合发展之路，擦亮碗窑村乡村旅游名片。

一个个城镇社区找准切口，蝶变升级，激活振兴引擎。随着以城乡建设推动城乡统筹发展的实践不断深化，城乡互动、跨区联动在玉溪呈现出更加多元

## 融合 城乡发展协同推进

走进易门县六街街道六街社区党群服务中心，社区工作张贴在大门两侧的公示栏上，一目了然。

“我们社区大部分劳动力都在附近企业务工，稳就业对我们来说非常关键。”六街社区党总支书记、居委会主任王永平介绍，社区人口669户2462人中有劳动力1650人，占总人口的67%，而近800人都在社区辖区内或附近的企业务工。

为了让村民稳得住、留得住，六街社区以服务好企业入手，推动社区劳动力的稳就业工作。“我们社区内有云南林缘香料有限公司、六街益生公司、云

南佑生药业有限公司等8家公司，服务好企业，也就稳固了可观的就业岗位。”王永平说。

2021年，六街社区抢抓机遇，成立盛欣农业科技有限公司，“通过成立公司，一方面增加我们的集体经济收入，另一方面可以解决我们的富余劳动力就业问题，最重要的一点是为服务企业铺石搭桥。”王永平表示，社区公司中有一项重要的服务是劳务输出，社区将依托社区公司做好“中介服务”，让企业“用得着”，让社区居民工作“不愁找”。

截至2022年11月末，玉溪市农村劳动力就业培训17.4162万人次，农村

保障资金7660万元，其中5867名农转城人员纳入城市低保。

围绕努力打造“共同富裕示范区”目标，打造城乡融合发展样板区，玉溪市紧紧抓住城乡一体化的战略支点，驰而不息地提升中心城市能级，做大做强县域发展，加快构建以中心城市为引领、县城为载体、小城镇为补充的新型城镇化发展格局，坚持高品质城市发展理念，建设中心城区“双百”城市，力争到2025年，建成100平方公里、100万人口的“双百”中心城市；建成10平方公里、10万人口的“双十”县城，实现“美丽县城”全覆盖。

## &gt; 资讯

## 全力做好岁末年初保安全护稳定促发展工作

本报讯（记者 浦美玲）日前，玉溪召开安全生产委员会、自然灾害应急委员会、减灾委员会、消防安全委员会、道路交通安全委员会全体（扩大）会议，全力做好岁末年初保安全、护稳定、促发展工作，有效防范化解重大安全风险，全力确保全市安全形势保持持续稳定。

今年以来，玉溪市各级各部门全面压实责任、强化工作措施，各项工作扎实有效，安全生产形势总体可控稳定，截至12月12日，全市各类生产安全事故起数、死亡人数保持下降，同比事故起数下降10.2%，死亡人数下降5.5%；全市发生火灾572起，同比下降29.36%，未发生较大以上火灾；今年上半年森林防火方面无火灾无伤亡，汛期“一接三即”制度得到全省推广，同时有效应对和处置了各类地质灾害风险隐患。

玉溪市政府要求各级各部门保持清醒头脑，坚持问题导向，出实招、使实劲、求实效，牢牢把握安全生产

工作主动权，确保全市安全生产形势持续平稳，要深入开展安全生产“百日攻坚”系列行动和岁末年初安全生产重大安全隐患专项整治，深入开展风险隐患大排查大整治，精准有效防范化解岁末年初重大安全风险。其中交通运输方面，紧盯高速公路、城市道路、国省县乡道；消防方面，扎实推进冬春火灾防控集中攻坚行动，坚决遏制各类火灾事故的发生；建筑施工方面，开展隐患排查，强化施工工序、操作规范和现场管理；烟花爆竹方面，做好安全监管，严防超量储存和违法违规经营，严厉查处非法行为；景区景点方面，设施设备安全运行，有效维护旅游景区安全秩序，加强安全提示；自然灾害方面，全力做好草原防灭火工作，以林长制为抓手，严格落实领导包保责任；公共安全方面，加强元旦、春节等节日大型文娱、集会、游园以及其他群众自发活动的安全管理，加强安全常识宣传教育，保障群众生命安全。

## 全市抓实抓好村干部能力学历双提升行动

本报讯（记者 浦美玲）近年来，玉溪市把村（社区）干部能力素质和学历水平双提升作为培养抓党建促乡村振兴、促基层治理“主力军”的重要抓手，通过科学谋划、搭建平台、过程管控等措施，抓实抓好村（社区）干部能力素质和学历水平提升行动。

科学统筹谋划，确保基层干部培养精准高效。明确用5年时间使村（社区）干部队伍专科以上学历增加30%、本科以上增加10%的具体目标，并分年度制定招生计划。动态掌握各村（社区）干部和后备力量具体情况，列出2119名重点人员清单。围绕乡村振兴实用型、基层治理专业型、基础党务精干型三个重点，向年轻干部、

优秀人才等重点人员倾斜安排计划指标，精准配备资源，助推基层干部培养提质增效。在全市范围内遴选100名政策水平高、业务能力强、教学经验丰富的授课教师组成专家教学团队，充实壮大师资力量，按照因需选学、按需施教的思路，为各县（市、区）提供“菜单式”点课服务。打造涵盖乡村振兴、基层治理等领域的100个实践教学基地，联动课堂内和课堂外资源，精准开展场景化教学。强化过程管控，构建基层干部培养长效机制。坚持每学期召开两次项目组联席会议，形成组织部牵头、成员单位协同，定期研判会商、及时解决问题的工作格局，助推玉溪市“双提升”工作。

## 统战部门聚力推进新时代民族工作

本报讯（记者 浦美玲）记者日前从玉溪市委统战部获悉，全市统战部门聚力“六抓”，着力推动玉溪新时代民族工作高质量发展。

抓统筹聚合力。成立各级党政一把手任组长的创建工作领导小组，启动新一轮民族团结进步示范县建设5年规划编制，组建8位市级领导牵头的“8+N进”活动指导组，形成民族部门履责尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的工作格局。

抓宣教筑根基。依托基层党建阵地、新时代文明实践中心等开展民族团结进步教育。讲好“聂耳和国歌的故事”，弘扬以爱国主义为核心的民族精神。用好22个红色教育基地，生动讲述中国共产党领导各族人民从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。坚持用共同话语体系润心，抓实国家通用语言文字普及教育，学校推普率达100%，创建3所规范汉字书写特色学校、49所省级语言文字规范化示范校。

抓发展共繁荣。坚持脱贫攻坚、乡村振兴与民族团结进步示范创建“双融合、双推进”，实施“十县百乡千村万户”示范引领建设工程101个，在全省率先脱贫，各民族同步实现小康。加快就业、教育、医疗等社会事业全面发展，为各民族低收入群众代缴城乡居民医疗保险

23.45万人次，全市城镇登记失业率控制在4%以内，基础教育“三率”均排名全省前三。9个县（市、区）生产总值均突破百亿元。

抓嵌入促“三交”。实施融入社会构建工程，推动各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入。加强城市民族工作，让各族群众更好融入城市社区，2021年新增城镇就业3.56万人、农村劳动力转移就业5.66万人。

抓网格强治理。始终把依法治理民族事务作为维护民族团结的基本路径，实施治理能力提升工程。完善市、县、乡三级同步监测监管涉及民族宗教因素影响团结稳定问题机制，探索推进党建引领“多网合一”网格化服务管理，划分网格734个；全市1091个单位31674名党员深入社区开展双报到双服务双报告，为群众办实事、解难题。

抓示范带全域。实施典型示范建设引领工程，以点带面全域创建，在“8+N进”基础上创新实施进博物馆、进酒店、进街区、进社会组织模式，在新的社会阶层人士成立“红石榴志愿服务队”，不断拓展创建主体。全市成功创建全国民族团结进步示范县（区）2个、示范单位1个，省级民族团结进步示范县（区）3个、示范单位164个、示范学校72所。

## &gt; 图片新闻



## 今年1至10月通海蔬菜实现出口创汇上亿美元



本报讯（通讯员 师云波 记者 浦美玲）记者日前获悉，通海县外贸发展稳中向好。今年1至10月，蔬菜出口总量16.9万吨，占全县蔬菜产量的18.1%，实现出口创汇1.03亿美元。

面对疫情给外贸经济带来的不利影响，通海县积极落实建立外贸工作联席会议制度、鼓励成立报关公司、建立奖补机制、认真执行双轨迹制度等八项措施，全面优化提升营商环境，积极推动外贸进出口回暖。通过通海国际商会平台，引导企业执行

《玉溪市水果出口行业税收管理规范指引（试行）》，进一步规范企业经营管理，推进企业工贸分离，同时把握中老铁路通车运营机遇，推动果蔬进出口双向贸易，借助百果园、中创农业等第三方贸易渠道，积极拓展国内外国际市场。

据统计，2020年至2021年，通海县14户企业入选云南省外贸发展综合贡献企业，36户企业入选外向型企业发展企业。2021年，通海县被列为国家级外贸转型升级基地。

## &gt; 本期导读

## 着力打造“湖泊革命”新模式

详见第六版

## 群团“一体化”月明星光灿

详见第七版